

ЖЫЦЬ ВОЛЬНА І ГОДНА

ЗАЯВА ГРАМАДСКАГА КАМІТЭТА АБАРОНЫ БЕЛАРУСКАЙ НАЦЫЯНАЛЬНАЙ ГІСТАРЫЧНАЙ СІМВОЛІКІ

Нашай дзяржаве пагражае небяспека — страта незалежнасці. Сённяшняе кіраўніцтва, няздольнае вывесці краіну з глыбокага эканамічнага крызісу, імкнецца схаваць сваё бяссілле ў далучэнні Беларусі да Расіі і ў рэанімацыі былой савецкай імперыі — СССР. З гэтай мэтай захоўваюцца на нашай зямлі расійскія вайсковыя аб'екты, зліквідаваныя ўсходняя мяжа і мытні, падпісаны рабаўнічыя эканамічныя пагадненні.

Адначасна вядзецца фронтальны наступ на галоўныя нацыянальна-вызначальныя каштоўнасці беларускага народа і асноўныя чыннікі дзяржавы — мову, культуру, гісторыю, нацыянальныя сімвалы. Інтэнсіўна знішчаецца беларуская школа і ўся сістэма выхавання і асветы, беларуская мова выцяняецца з усіх сфер у жытцку, перапісваюцца на імперскі лад школьныя падручнікі — нішчыцца гістарычная памяць; робіцца ўсё для разбурэння нацыянальнай самасвядомасці народа.

Ганебнай праймай гэтага наступу стаў інспіраваны антыбеларускімі шавіністычнымі сіламі майскі "рэферэндум", праведзены з відэочымі парушэннямі Канстытуцыі і законаў дзяржавы, па пытаннях, па якіх нідзе ў цывілізаваным свеце народнае апытанне немагчыма. Але нават ва ўмовах бессаромнага гвалту над дэмакратыяй, афіцыйнага ўціску, кампаніі хлусні і падману ў сродках масавай інфармацыі больш за палову выбаршчыкаў выказалася за захаванне ў якасці дзяржаўных сімвалаў гістарычнай Пагоні і бел-чырвона-белага сцяга. Вынікі гэтага "рэферэндуму" не зацверджаныя Вярхоўным Саветам і не маюць юрыдычнай сілы. Таму герб Пагоня і бел-чырвона-белы сцяг адпаведна закону ад 19 верасня 1991 года з'яўляюцца афіцыйнымі дзяржаўнымі сімваламі Беларусі. Гвалтоўнае насаджэнне прэзідэнцкай сімволікі ў краіне незаконнае.

Гэта фактычна назначеная БССР-аўская сімволіка, абразлівая і зневажальная для нашага народа, дае свету лжывае ўяўленне пра народ

і краіну: Створаная насуперак законам геральдыкі эстэтыкі, яна пазбаўлена ўсялякага сэнсу. Нездарма ж прэзідэнтам на смех усюму свету абвешчаны конкурс на патлумачэнне ягоных сімвалаў. Марная справа, марная трата сродкаў.

Нацыянальную сімволіку нельга стварыць штучна, немагчыма і адмяніць яе загадам. Яна — выяўленне духу народа і мастацкае ўвасабленне народных эстэтычных і маральных каштоўнасцей.

Гісторыя нашай Айчыны асвечана спрадвечнымі нацыянальнымі сімваламі — гербам Пагоня і бел-чырвона-белым сцягам. Наша Пагоня — адзін з самых старажытных дзяржаўных гербаў у Еўропе і свеце. Яго ўзнікненне сягае ў глыбокую мінуўшчыну нашага народа. Летапіс зазначае, што 700 гадоў таму, у канцы XIII стагоддзя, ён набывае статус дзяржаўнага. "Рыцар збройны на кані" сімвалізуе абаронцу Бацькаўшчыны, сведчыць пра неспальную прагу нашага народа да Волі і Незалежнасці. На шыцы верхніка размешчаны залаты шасціканцовы крыж — сонечны знак Ярылы, сімвал веры нябеснай заступніцы Беларусі — Еўфрасініі Полацкай.

Белы і чырвоны — пракаветна-сакральныя, улюбёныя колеры беларусаў. Чырвоная паласа на бял�откім тле палотнішча сцяга — гэта суладзе чысціні і мужнасці, знак ахвярных Хрыстовых пакут, след пралітай за Волю рыцарскай крыві.

Нашы герб і сцяг — высокі ўзор эстэтыкі і мастацкай дасканаласці — яскравае сведчэнне творчага генію народа.

Пад гэтымі святымі сімваламі нашы продкі здобылі найбуйнейшыя свае перамогі: на Сініх Водах і пад Грунвальдам, пад Оршай і на рацэ Вуле, пад Кіргхольмам і Хоцінам. Гэтыя сімвалы луналі над паўстанцамі Якуба Янскага, вялі на бой за незалежнасць Бацькаўшчыны касінераў Кастуся Каліноўскага, пад імі гінулі жаўнеры гераічнага Слуцкага Збройнага Чыну.

Усведамляючы надзвычайную

важнасць нацыянальных гістарычных сімвалаў для захавання і ўмацавання незалежнасці дзяржавы, развіцця самасвядомасці нацыі, для гістарычнай будучыні народа, мы, прадстаўнікі патрыятычнай грамадскай Беларусі, аб'ядноўваемся ў Грамадскі камітэт абароны беларускай нацыянальнай гістарычнай сімволікі.

Камітэт ставіць мэты:

— цывілізаванымі, не супярэчнымі законам краіны сродкамі, дасягнуць аднаўлення ў якасці дзяржаўных нацыянальных гістарычных сімвалаў герба Пагоня і бел-чырвона-белага сцяга;

— забяспечваць пастаянную прысутнасць нацыянальных гістарычных сімвалаў у жыцці краіны і народа;

— прапагандаваць нацыянальныя гістарычныя сімвалы, ажыццяўляючы асветную, даследчую, выставачную, выдавецкую ды іншую дзейнасць.

Камітэт абвешчае 1996 год у Беларусі годам герба Пагоня і прапануе ўсім патрыятычна-дэмакратычным сілам, грамадскім і палітычным арганізацыям краіны правесці ў гэтым годзе святкаванне 700-х угодкаў яго дзяржаўнасці.

Камітэт звяртаецца да дэпутатаў Вярхоўнага Савета з заклікам не зацвярджаць вынікаў ганебнага майскага рэферэндуму, стварыць парламенцкую камісію па разглядзе адпаведнасці сфармуляваных пытанняў рэферэндуму Канстытуцыі і законам Беларусі, рассядавання парушэнняў заканадаўства пры правядзенні рэферэндуму.

Камітэт заклікае ўсіх, каму дарэгія незалежнасць Айчыны і яе гістарычныя сімвалы, далучыцца да Камітэта дзеля дасягнення ягоных мэт.

Мы перакананы, што наша Бацькаўшчына пераадолее ўсе нягоды і паўстане незалежнай, дэмакратычнай, квітнеючай краінай з вольным, годным, працавітым, заможным народам!

Жыве Беларусь!

Жывуць яе спрадвечныя сімвалы — герб Пагоня і бел-чырвона-белы сцяг!

А. Грыцкевіч, доктар гістарычных навук, прафесар, **М. Крукоўскі**, доктар філасофскіх навук, прафесар, **Г. Штыхаў**, доктар гістарычных навук, прафесар, **У. Конан**, доктар філасофскіх навук, літаратар, **Я. Юхо**, доктар юрыдычных навук, прафесар, **Васіль Быкаў**, народны пісьменнік Беларусі, **Мікола Савіцкі**, прафесар, старшыня Мінскай гарадской рады БТМ імя Ф. Скарыны, **У. Кулажанка**, доктар эканамічных навук, прафесар, **А. Саламонаў**, доктар тэхнічных навук, прафесар, **Янка Брыль**, народны пісьменнік Беларусі, **Рыгор Бардулі**, народны паэт Беларусі, **М. Біч**, доктар гістарычных навук, **В. Шматаў**, доктар мастацтвазнаўства, **Ніл Гілевіч**, народны паэт Беларусі, **Л. Лыч**, доктар гістарычных навук, прафесар, **Р. Гарэцкі**, акадэмік, доктар геалагічных навук, прафесар, прэзідэнт ЗБС "Бацькаўшчына", **Р. Ганчарова**, доктар біялагічных навук, загадчык лабараторыі Інстытута генетыкі, **І. Нікітанка**, член-карэспандэнт АН Беларусі, доктар сельскагаспадарчых навук, прафесар, **М. Раманюк**, прафесар, заг. кафедры гісторыі і тэорыі мастацтваў БелАМ, **Л. Казлоў**, кандыдат гістарычных навук, дацэнт, галоўны рэдактар "Вялікага гістарычнага атласа Беларусі", **Я. Бокун**, доктар тэхнічных навук, прафесар, **С. Сідор**, доктар педагагічных навук, прафесар БДУ, **М. Ермаловіч**, лаўрэат Дзяржаўнай прэміі Беларусі, **А. Вярцінскі**, пісьменнік, заслужаны дзеяч культуры, лаўрэат Дзяржаўнай прэміі, **Н. Аксёныч**, кандыдат філалагічных навук, **А. Трусаў**, кандыдат гістарычных навук, дацэнт, **В. Асташыньскі**, кандыдат фізіка-матэматычных навук, **В. Патава**, пісьменніца, **А. Лозка**, кандыдат філалагічных навук, **В. Мазец**, кандыдат гістарычных навук, **М. Якаўлеў**, кандыдат тэхнічных навук, **Г. Бураўкін**, паэт, **П. Садоўскі**, кандыдат філалагічных навук, **А. Цігоў**, дацэнт БДУ, **У. Мархель**, сябра Саюза пісьменнікаў Беларусі, **Л. Мірашчыцкі**, кандыдат гістарычных навук, **В. Мароз**, кандыдат філалагічных навук,

А. Марачкін, мастак, дацэнт БелАМ, **А. Астапенка**, кандыдат фізіка-матэматычных навук, **М. Купава**, сябра Саюза мастакоў Беларусі, **Ул. Арлоў**, пісьменнік, **С. Законнікаў**, паэт, лаўрэат Дзяржаўнай прэміі Рэспублікі Беларусь імя Я. Купалы, **Т. Сухая**, дацэнт кафедры вышэйшай матэматыкі БДПА, **В. Юфераў**, дацэнт кафедры вышэйшай матэматыкі БДУР, **Э. Ялугін**, пісьменнік, **В. Каваленка**, доктар філалагічных навук, лаўрэат Дзяржаўнай прэміі Беларусі, **М. Анцыповіч**, дацэнт Беларускай політэхнічнай акадэміі, **І. Багдановіч**, пісьменніца, кандыдат філалагічных навук, **В. Кошалеў**, кандыдат медыцынскіх навук, дацэнт Мінскага медыцынскага інстытута, **А. Літвіновіч**, кандыдат філалагічных навук, **С. Запрудскі**, супрацоўнік часопіса "Нёман", **Л. Калядзінскі**, дацэнт БДПА, ст. навуковы супрацоўнік Інстытута гісторыі АН Беларусі, **М. Чарняўскі**, кандыдат гістарычных навук, загадчык аддзела Інстытута гісторыі АН Беларусі, **І. Ганецкая**, кандыдат гістарычных навук, навуковы супрацоўнік Інстытута гісторыі АН Беларусі, **А. Мядзведзеў**, кандыдат гістарычных навук, старшы навуковы супрацоўнік Інстытута гісторыі АН Беларусі, **Э. Зайкоўскі**, кандыдат гістарычных навук, старшы навуковы супрацоўнік Інстытута гісторыі АН Беларусі, **Л. Дучыч**, кандыдат гістарычных навук, старшы навуковы супрацоўнік Інстытута гісторыі АН Беларусі, **М. Лашанкоў**, кандыдат гістарычных навук, старшы навуковы супрацоўнік Інстытута гісторыі АН Беларусі, **В. Вяргей**, кандыдат гістарычных навук, **Г. Ганчарова**, малодшы навуковы супрацоўнік Інстытута гісторыі АН Беларусі, **А. Мотуз**, старшы лабарант аддзела археалогіі Інстытута гісторыі АН Беларусі, **В. Шадыра**, загадчык аддзела археалогіі Інстытута гісторыі АН Беларусі, кандыдат гістарычных навук, **А. Станкевіч**, дырэктар фірмы "Новыя тэхналогіі", кандыдат эканамічных навук, **Алесь Жук**, пісьменнік, лаўрэат Дзяржаўнай прэміі імя Я. Коласа.